

Distr.
GENERAL

A/44/651
S/20907
17 October 1989
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH



IN 1989/10/16
17 OCT 1989
UNISA COLLECTION

安全理事会
第四十四年

大会
第四十四届会议
议程项目 31、41、72 和 141
柬埔寨局势
东南亚的和平、稳定和合作问题
审查《加强国际安全宣言》的执行情况
和平解决国家间争端

1989年10月16日越南常驻联合国

代表给秘书长的信

谨随函附上1989年10月15日越南社会主义共和国外交部长阮基石先生
阁下接受越南通讯社访问的全文(见附件)。

请将本函及其附件作为大会议程项目 31、41、72 和 141 的正式文件和
安全理事会的正式文件分发为荷。

越南社会主义共和国

常驻联合国代表

大使

郑春朗(签名)

附 件

1989年10月15日越南社会主义共和国
外交部长接受越南通讯社的访问全文

问 1:

你对联合国大会第四十四届会议即将进行的关于柬埔寨局势的辩论有何评论？

答:

我们欢迎联合国协助解决柬埔寨问题。但是，联合国过去10年来关于柬埔寨问题的决议已经成为寻求公正解决这个问题的障碍。因此，解决柬埔寨问题的过程已在联合国范围之外进行并且正在展开：即两次雅加达非正式会议，洪森主席——西哈努克亲王会谈，和联合国安全理事会五个常任理事国、所有有关国家及柬埔寨双方参加的巴黎柬埔寨问题国际会议。这证明联合国安全理事会理事国和包括东盟在内的所有直接有关其他国家都认清无法利用联合国来解决柬埔寨问题。雅加达非正式会议。洪森——西哈努克会谈和巴黎柬埔寨问题国际会议已确定了关于柬埔寨问题外在方面的一致领域，并为基于民主柬埔寨和柬埔寨国存在的现实的民族和解奠定了基础。鉴于这种情况，如果联合国大会今年所通过的决议还象以前的决议那样不符合柬埔寨的实际情况，则这些决议将是柬埔寨问题的解决和联合国在解决这个问题的宝贵作用方面的阻碍。

问 2:

部长先生，你对联合国协助国际管制和核查就柬埔寨问题所达成的协议的看法如何？

答:

关于柬埔寨境内的国际管制和核查，我们欢迎联合国公正不阿的作用。但是，要是联合国继续承认灭绝种族的波尔布特集团和重复以往关于柬埔寨的决议，它就不可能在国际管制方面态度公正不阿。由于联合国仍然承认灭绝种族的波尔布特集团并且认为柬埔寨国是非法的，如果由联合国负责国际管制，这就表示它会帮助所谓的三方政府搞掉柬埔寨国，因为联合国关于柬埔寨的决议只承认民主柬埔寨，不承认柬埔寨国。过去10年来，这些决议都要求越军完全撤出柬埔寨，而不要求去除灭绝种族的波尔布特政权，也不要求外国停止军援柬埔寨各方。根据这些决议，联合国只会核查撤军，容让灭绝种族的波尔布特政权在柬埔寨东山再起，而不会管制外国停止军援所有柬埔寨各方。如果联合国通过不与雅加达非正式会议、洪森——西哈努克会谈和巴黎柬埔寨问题国际会议所体现的积极发展背道而驰的决议，则它确实会起大大的作用。

问3:

对于东盟在联合国提出的关于柬埔寨的决议草案，你的看法如何？

答:

东盟国家一方面在雅加达非正式会议上承认柬埔寨有两个对立的方面存在，支持洪森主席与西哈努克亲王的会谈，并且参与柬埔寨两个对立力量也出席的巴黎柬埔寨问题国际会议，它们还同意柬埔寨问题全面解决的两个要点是越南全部撤军和防止灭绝种族的波尔布特政权卷土重来。另一方面，它们却在联合国坚持承认民主柬埔寨，拒绝承认完全控制柬埔寨领土的柬埔寨国的存在，并且只要求越军全部撤出柬埔寨，而反对去除灭绝种族的波尔布特政权。也许，东盟这种两面政策的理由是它希望利用联合国把巴黎柬埔寨问题国际会议解决柬埔寨问题的方式转向有利于它的方向发展。

我深信，联合国其他参与巴黎柬埔寨问题国际会议的会员国不可能象东盟一样

采取这样的两面政策。 联合国安全理事会常任理事国以及作为巴黎柬埔寨问题国际会议主席的法国和印度尼西亚基于责任感，都肯定要回避这样的政策。

我们认为，联合国应公正地探讨柬埔寨问题，坚持道德规范，配合现实情况，这样它就可以在解决这个问题方面大起作用。

问 4:

对于中国最近声称越南并未全部撤出其军队，你有何评论？

答:

我曾不止一次就这个问题发表明确声明。 世界舆论，特别是前来柬埔寨观察越南撤军的外国政界人士代表团和新闻记者，都证实越军已完全撤出柬埔寨。

泰国外交部长在一次记者招待会上宣布所谓“5名被捕越军”，意欲诽谤越南在柬埔寨留下军队的企图，变成了闹剧。 柬埔寨国和越南曾邀请所有国家，包括泰国和中国前来观察越南撤军。 他们拒绝前来，以求留有借口诽谤越南。 没有证据表明越军伪装穿上了柬埔寨国军服，只有证据表明中国人伪装成了越南船民。
